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ВПЛИВ ФОРМОРОЗМІРІВ СТОПИ В ПЕРІОД ВАГІТНОСТІ 

ЖІНОК НА ДИЗАЙН ТА КОНСТРУКЦІЮ ВЗУТТЯ 

 

Анотація: В роботі проведено дослідження зміни форморозмірів 

стоп в період вагітності жінок, розподілу підошовного тиску, зміни точки 

центра тіла, які впливають на структурну стабільність та ходу протягом 

трьох триместрів вагітності. Розглядається можливість удосконалення 

дизайну конструкції взуття з врахуванням анатомічних особливостей 

вагітних жінок. 

Ключові слова: дизайн, біомеханіка, тензометрія, плантографія, 

стопа. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Постановою проблеми є дослідження впливу фізіологічних змін 

вагітних на зміну роботи стопи та конструкцію взуття; аналіз розмірів стоп 

та розробку дизайну взуття для вагітних жінок з врахуванням  змін, що 

відбуваються в процесі вагітності. 
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Вагітність кожної жінки супроводжується змінами у всьому 

організмі. Зміни в поставі жінки особливо впливають на форморозміри 

стопи в цілому.  Дослідженнями стоп жінок займалися різні науковці, такі 

як O. Mikeska, M. Gimunová, R. Alvarez, I.Stokes, M.A.C. Branko, R.Santos-

Rocha [1-5], О. Шубенок, Н. Омельченко, В. Коновал [6] та ін. Але 

дослідженням зміни стопи  паралельно з ембріональним розвитком дитини 

ніхто не займався.  

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ РОБОТИ 

Метою роботи є дослідження впливу фізіологічних та біомеханічних 

змін стоп вагітних жінок на конструкцію та дизайн взуття, який допоможе 

його удосконалити та використовувати впродовж усього періоду вагітності 

та після пологовий період реабілітації. Дані дослідження проводилися з 

використанням комп'ютерної тензометрії з отриманням цифрових 

відбитків стоп для аналізу розподілу ваги тіла по всій їх поверхні і 

отримання даних про слабкість або нерівномірності функціонування м'язів 

стопи; плантографії для отримання графічного відбитка підошовної 

поверхні стоп, що дозволяє оцінити стан опорної поверхні стопи, а також 

визначити ступінь сплощення поздовжнього та поперечного склепіння; 

контактних обмірів стоп для визначення основних антропометричних 

параметрів  для подальшого проєктування взуття. Отриманні дослідження  

впливають на удосконалення взуття для вагітних жінок з застосуванням 

адаптивного дизайну та допомагають розробляти інноваційні підходи в 

технології та проєктуванні. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Вагітність – це особливий період у житті жінки, коли відбуваються 

гормональні та фізіологічні зміни, включаючи збільшення ваги, 

нерівномірний розподіл маси тіла, зміну центру ваги та ходи. Біомеханічні 

зміни, що відбуваються під час вагітності, мають важливе значення в 

розробці дизайну взуття для вагітних. Досліджуючи, як біомеханіка стопи 

розвивається протягом трьох триместрів вагітності, враховуючи роль 

підошовного тиску та зміщення центру маси тіла у підтримці стійкості 

стопи, а також оцінюючи адаптованість сучасних методів проєктування 

взуття для задоволення мінливих потреб ніг вагітних жінок.  

Досліджуючи зміни біомеханіки стопи протягом вагітності жінок, 

було виявлено ряд фізіологічних факторів, одним з них є підвищена 

секреція гормонів вагітності, зокрема релаксину, яка сприяє підвищенню 

еластичності сполучних тканин. В свою чергу, даний процес призводить до 

структурних змін стоп. Така гормональна перебудова у поєднанні зі 

значним збільшенням ваги, типовим під час вагітності, створює підвищене 

навантаження на стопи, посилюючи стрес і потенційно призводячи до змін 

у структурі стопи, таким як зменшення висоти внутрішнього поздовжнього 

склепіння та збільшення переднього відділу стопи. ширина та обсяг стопи, 
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що особливо проявляються до 36-го тижня. Крім того, поширеність 

анатомічних змін стоп значно зростає в міру прогресування вагітності: 

спостерігається у 39,6% випадків до 24-го тижня та збільшується до 58,3% 

до 36-го тижня, що наголошує на динамічному характері цих 

біомеханічних змін протягом триместрів[1-2].  

Розглядаючи даний фізіологічних процес з біомеханічної точки зору, 

можна відмітити, ще один важливий фактор, матка вагітної, яка постійно 

збільшується, зміщує центр ваги вперед, збільшуючи поперековий лордоз, 

переносячи основу опори (стоп), змінюючи кут розверчення кісток тазу  та 

ходу. Крім того, ендокринні зміни виникають також за рахунок 

розслаблення зв’язок, які підтримують склепіння стопи, і, як наслідок, 

впливають на зміну висоти арки стопи. Таким чином, стопа, найбільш 

дистальна структура в тілі людини і важливий елемент ходи, зазнає ряд 

змін під час перебігу вагітності. У зв’язку зі зміною конфігурації тіла 

вагітної, положення центру ваги жінки зміщується вперед зі значним 

вигином хребта, під час стояння та впливає  на передні відділи стопи, що 

чинить на неї більш значний тиск [6]. Крім того, спостерігається 

збільшення нахилу тазу вперед, перенавантаження на тазостегновий 

суглоб та навантаження  на середню та передню частину стоп, що 

призводить до порушення роботи м’язів стоп. Відхилення ходи можуть 

сприяти різноманітним захворюванням опорно-рухового апарату, 

пов’язаним із вагітністю, таким як біль у попереку, стегнах і литкових 

м’язах[3-5].  

Дослідження проводилися серед вагітних жінок, розбивши весь період 

вагітності на триместри, використовуючи комп'ютерну тензометрію, 3Д 

плантографію для отримання параметрів стоп. В процесі аналізу 

визначено, що антропометричні зміни відбувалися за рахунок зміни маси 

тіла, що значно збільшується з розвитком вагітності, при цьому тулуб стає 

довшим і значно збільшується обхват живота. Згідно з даним дослідження 

така зміна маси тіла є найбільш значною у третьому триместрі, де приріст 

ваги змінюється кожного тижня від +600 г + 1800 г. При дослідженні даної 

зміни на першому триместрі збільшення ваги жінки відбувалася приблизно 

+100 г кожного тижня, при другому триместрі 150-250 г. Що стосується 

стоп, у період  вагітності між 1-м і 3-м триместром значно зменшується 

склепіння стопи, а також відбувається значне збільшення ширини стопи. 

Це відбувається за рахунок тиску ваги на кісткову та м’язову систему стоп 

та призводить до збільшення площі контакту між середньою частиною 

стоп та підлогою, а також боковою частиною п’ятки. Дані зміни чітко 

спостерігаються при дослідженні замірів обхватів пучкової частини стопи. 

Так на першому триместрі дані показники  були не змінними, починаючи з 

першого тижня вагітності. На другому триместрі вони коливалися зі 

збільшенням від 2 мм до 5 мм. Самий максимальний показник змін в 
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фізіологічній будові стопи припадає в третьому триместрі (36-37 тижні 

вагітності), після чого дані показники розпочинають зменшуватися (рис.2). 

 

 
 

Рис.2. Дослідження стоп вагітних жінок на 2 триместрі за допомогою 

3Д плантографії. 

Застосовуючи дослідження за допомогою комп'ютерної тензометрії, 

було виконано заміри середнього тиску ваги на стопу при ходьбі  в 

другому триместрі, котре показало, що  даний тиск на ліву стопу припадає 

у розмірі  – 250,000 кПа, при площині стопи в кадрові 135,00 см2; на праву 

стопу – 295,000 кПа, при  площині стопи -143,500 см2. Під час 

дослідження максимального тиску ваги на стопу при ходьбі  було 

розраховано наступні показники: - лівої стопи – 845,750  Н, при площині 

стопи в кадрові 135,00 см2 ; правої стопи – 818,500 Н, площа стопи - 

143,500 см2. Дані результати показали, що навантаження більше йде на 

пучкову частину стоп, це вказує на рух стопи при ходьбі з пучків на 

п’яткову частину. Також при розгляді площини навантаження на стопу , 

відмічено максимальну загрузку на праву стопу. На рис. 1 наведено 

комп’ютерна тензометрія на 2 та 3 триместрі. 

    
Рис.1. Дослідження стоп вагітних жінок за допомогою комп’ютерної 

тензометрії на 2 та 3 триместрі. 

 

При даному дослідженні вище вказаних показників в кінці третього 

триместру виявили, зменшення різниці в навантаженні між правою та 

лівою стопами, що вказує на зміну ходьби та її уповільнення.  
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В результаті аналізу зміни антропометричних параметрів стоп в різні 

періоди триместру та зміни навантаження у вагітних жінок в цей період 

було розроблено ескізи взуття для вагітних жінок (рис.3).  

 

 
 

Рис.3. Розробка ескізів взуття для вагітних жінок. 

 

ВИСНОВКИ: Згідно дослідження, яке було проведено стосовно 

обмірів стоп вагітних жінок протягом трьох триместрів та розрахунків 

навантаження на стопи, було визначено, що  під час вагітності арка стопи 

може опускатися,  дана особливість призводить до збільшення площини 

стопи та зміни ходьби, що викликає додатковий біль і втому та складність 

в підбору взуття. Враховуючи всі фізіологічні  особливості в зміні стопи 

вагітних жінок, пропонується  адаптивний дизайн виробів взуття, який 

допоможе його удосконалити та використовувати впродовж усього періоду 

вагітності та після пологовий період реабілітації. Даний дизайн виробів 

взуття можна удосконалити за допомогою вкладної устілки з добре 

підтримуючими елементами в геленковій частині, що допоможе уникнути 

дискомфорту та травмування стоп. Додавання додаткової амортизації в 

районі п'яткової частини може пом'якшити процес ходьби, що особливо 

важливо для вагітних жінок. Збільшення простору у носковій частині 

взуття дозволить комфортно розміщувати стопу, та зменшить дискомфорт 

при набряканні стоп. Досить важливу увагу в даному дизайні слід 

привернути регульованим застібкам та еластичним вставкам. 

Використання  застібок, таких як липучки або еластичні шнурки, 

дозволить легко адаптувати взуття до змінюючогося розміру і форми 

стопи. Особливу роль в дизайні адаптивного взуття для вагітних жінок 

також відіграють матеріали. Вироби із дихаючих матеріалів впливають на 

зменшення потовиділення та неприємний запах, що може бути більш 

інтенсивним у вагітних через гормональні зміни. Застосування нековзких 

підошов може допомогти уникнути падінь. 
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